

心 旅

著 天 木 穆

海 上
印 版 出 社 造 刊
七 二 九 一

1927, 2, 1, 付 銘

1927, 4, 1, 創 般

1—; 0 0 0 級

每 盒 實 價 三 角 五 分

旅

心

詩 獻

娘姑道參人愛的我與童

我是一個永遠的旅人永遠步織織的灰白的路頭
永遠步織織的灰白的路頭在薄暮的灰黃的時候

我是一個永遠的旅人永遠聽寂寂的淡淡的心波
永遠聽寂寂的淡淡的心波在消散的茫茫的沉默

我心裏永遠飄着不住的滄桑我心裏永遠流着不住的交響

我心裏永遠殘存着層層的介殼我永遠在無言中寂蕩飄狂
妹妹這寂靜是我的心情妹妹這寂寞是我的心影

妹妹我們共同飄零妹妹唯有你知道我心裏是永遠的驟驪

錄　　目

	詩歌
心　　旅	
一	歡心
五	光燈的小小點一作頭我
七	滴淚
二	雪江
四一	繁木
九一	頭之井的後雨
四二	上川約東伊
九二	刷野
三三	後雨
六三	飄水
九三	歌之丐乞
五四	上坡山北
○五	花落
三五	武蘇
五五	頭我
八五	村鄉的婆篈

二六	村山
六六	馨心
〇七	上她忍不住
四七	光憑
八七	中雨烟
一八	裏町東伊的夜夏
六八	上邊的野藏武在——人旅與
八八	絲雨
二九	登錦的白吉
六九	頭埠之朝
〇〇一	要點灰的紅種
三〇一	娶鳴鶯
六〇一	上坡
八〇一	默沉

錄　　附

一一	(詩文散)日活復
四一一	詩錄

心 欲

其一

我願作一個小孩子
濯足江邊的沙汀
用一片歡愉的高笑
消盡胸中的幽情

我願作一個小孩子
調在木排旁的水中



赤燐回的游泳

洗盡胸中的幽情

我願作一個小孩子

撐小舟順江流東行

吸滿腹的江風

刷盡胸中的幽情

其二

我願化一飛鳥

高飛向雲際

逐着紅紫的天空

飛墜四海裏

我願化一飛鳥

長飛向密林

棲在翠柳的梢上

靜聽牧歌聲

我願化一飛鳥

靜坐船橈梢

看漁人秉燭對飲

漫將長夜消

(113 六·三)

(4)

我願作一點小小的微光

我不願作炫燿的太陽

我不願作銀白的月亮

我願作照在伊人的頭上

一點小小的微光

我願照伊人的孤獨

我願照伊人的悲傷

因為我愛伊人

沒有親戚朋友家鄉

三四，九，二四，井，䷯

(6)

淚滴

我聽見你的眞珠的淚滴

滴滴在你的薔薇色的頰上

在蕭蕭的白楊的銀色蔭裏

周圍罩着薄薄的朦朧的月光

我聽見你的水晶的淚滴

滴滴在你的鵝白的絹上

灑在徐徐的吹過的夜風

對着射出湖面的光芒

我聽你的白露的淚滴

滴滴在綠絨般的草茵

你的象牙雕成的兩隻素足

在灰綠上映着黑沉沉的陰暉

我聽見有深谷的杜鵑細啼

我聽見湖中的蘆葦低語

我聽見有草蟲鳴唧唧

但他們都是爲你這是點淚滴

啊妹妹你的淚滴苦如黃芹

啊妹妹你的淚滴甜如甘蜜
你的淚滴是最美的新酒

啊妹妹我最愛吃

湖水旁邊

朦朧月裏

白楊蔭下

我聽見了世上最美的伊的淚滴

(三四·一〇，一一，飛鳥山宮)

江 雪

綿花般的雪 重重

松花的江上徐徐的渡了一片冷風
吹送來沉幽的晚鐘似的鐘聲

啊 蒼悽的古城

這是不是你的福音的孤獨的淒鳴

鵝絨般的雪 霽雲

雜林的原頑昂昂的披上了一身絳衰
射放出沉寂的嗚咽般的悲哀

啊 蔡慎的古城

這是不是你的福音的荒塚累累

皎潔的雪花 冰冷

罩住了炎騰騰的大平原的心裏熱情
隱映着紅紅的烈火似的闊靜

啊 肃慎的古城

這是不是你的福音的潛室的光明

(三四·一一·一〇·吉林)

(13)

水聲

水聲歌唱在山間

水聲歌唱在石隙

水聲歌唱在墨柳的蔭裏

水聲歌唱在流藻的梢上

妹妹你知道不

哪裏是水的故鄉

月亮的銀針跳躍在灰色的榆梢

月亮的銀針與鵝黃般的漣漪相照

看啊宿魚兒急急的逃走了

那裏蕩漾着我們的灰影與纖織的小橋

來拾起我們的腐朽的棹杆

去盪那雙方舟到灰色的蘆葦中間

我們聽着水聲明月的唱和

我們遙望着那澹淡的魚燈點點

我們要找水聲到魚人的網眼

我們要找水聲到山間的泉源

我們要找水聲到海口的沙灘

我們要找水聲到那裏的江灣

我們要找水聲在稻田的溝裏

我們要找水聲到修竹的叢間
來 拾起我們那朽腐的棹杆

我們共築在夜幕裏我們那孤孤的小船

妹妹 水聲是否歌唱在你的眼尖

妹妹 水聲是否歌唱在你的胸膛

妹妹 水聲是否歌唱在你的髮梢

妹妹 水聲是否歌唱在你的脣旁

妹妹 你知道不

哪裏是水的故鄉

來 拾起我們那腐朽的棹杆

趁着這月色朦朧 天光輕淡

我們在河上輕輕的蕩漾我們的小舟

搖着空間的灰色小花 直找到水鄉的盡處

(一五三二)

雨後的井之頭

我愛這一帶的冷池

周圍環繞着森森的墨樹
特在降過這濛濛的細雨
上覆着一層輕輕的薄霧

我愛那悠悠的灰紗的浮雲

搭着蛋白石般的天空的澹淡

悠悠悠悠悠悠悠悠的走下去了

渡過了桑田 林尖 走下去了 直向彼岸

最可愛的是塔塔渡過的一羣的寒鴨

開開了一片漣漪 楊柳在靜靜的

散落的 嫩嫩的浪花 「鴨 鴨 鴨」

不住的歡唱 好如讚美說「驟驟呀 我們的家」

「唧唧 唧唧 唧唧」是什麼的水鳥呀

這樣的哀啼 這樣的哀啼

梭似的穿入了灰色的枯葦的叢裏

棧似的穿出來了 啊 那裏去

那一片纖穢的嬌麗的灰紫的小花
沉思在那裏 在那裏幽睡的水涯

好如夢想着遠國 遠國的灰色的小花
呀 蒼葦的哀琴呀 虛僞的歌聲 休要管他

潺潺的那裏的水源呀 不住的流
滴滴滴滴 你這滴滴的淚滴呀
是人類的心油 啊 你不得不流

——啊 橋上的紅裙的少女們呀 歡樂 歡樂 歡樂 不知愁

那裏的腐草 那裏的枯舟……

你們知道不 這是哪年的秋……

你們知道不 那裏的工人們呀 爲什麼抬土

你們要說吧 「逝者如斯夫 苦悶 歡樂 無頭」

虛偽的光明呀 那裏 休玷辱了她——

我這愛人——灰淡的水鄉——朦朧的他

夜幕 你掛在林梢 夜幕 你蓋住池塘

夜幕你蓋住了我啊 我跟她擁抱了

一九二五，五，二十一，本題)

伊東的川上

我聽見伊人的歌聲

振蕩在薄冥的川上

逐着灑灑的夕風 旋轉 靜散 流浪

如泣 如喜 如嗔 和應着流水的激浪

是伊呀 深思着水飄兒的蕩漾

是伊呀 振顫着綿軟的新裝

是伊呀 追往事在蜘蛛的淵旁

是伊呀 眇着林梢想起了心的故鄉

啊 是哪裏吹送來伊人的歌聲呀
在這灰暮的川上 夕風中狂蕩

溫和的鄉下人走下來了

慢慢的低吟着牽着老牛

河岸上蹲着捉魚的老叟

那裏的蘆葦裏微蕩着久棄的孤舟

我捲着夕暮的烟絲 一樓一樓的

順蜿蜒的幽徑 疾走 靜停 寂寂的尋找

啊 伊人的歌聲是在那裏了

那是不是低低的對語 兩個灰影動搖

又一個鄉下人走下來了

我仍順平平的河邊 靜靜的 疾走 慢停 尋找

啊 伊人的歌聲越發的清楚了

啊 忽的 又聽不見了 —— 遠遠的傳來了一聲的狗叫

聽伊人的歌聲像在那裏唱叫

那裏的樹森森的黑墨的山腰

那裏的靠着山根的覆着青苔的野廟

那裏的流水潺潺的稍欹的中間的幽徑

那裏的纖纖的夾道上的石板的小橋

啊伊人的歌聲又如透出那燈火點點的林梢

伊人的歌聲顫顫的蕩搖——

又如溫柔又如狂暴——在夕暮的川上蕩搖

我彷彿聽得清楚 啊却又聽不見了

阿是誰送來伊人的歌聲在這夕暮狂狂的蕩搖

(一九三五，五，二三，本報)

野廟

—

微動的繩鍾無精的蕩搖

綠鏹掩住的古鐘欲響聲不出了

歲月蝕腐的褪色的帳帷裏頭

沉默的佛影只得寂寂的冷笑

房簷上浮着黃褐的枯色

老樹上掩着濕潤的青苔

烏雀的歡叫喚不得行人來
潺潺的流水仍不住的徘徊

樹葉刷刷 好如告訴了當年的事情

腐朽的薰香寂寂的放射出灰色的陰影

幽靜中凝着多少的溫和的酸情

聽不見人聲 —— 心波振和着朦朧的憧憬

二

我願作無精的蕩着的繩錘

我願作蟄笑的佛像 鐹腐的老鐘

我願心裏波震着伊人的脚步聲

響着充實的寂靜 呼應着憧憬的朦朧

我願靜坐 等着到來了星空

聽着我的靈魂的滲出的灑灑的活動

境在銀灰色的空間中 流動 流動

流蕩出小河 大川 湖海 流蕩在夕暮的溝中

流蕩在夕暮的溝中 流蕩 流蕩

流蕩到伊人的心中 又流出伊人的身上
直等到虛弱的月亮昇出

細鑑美他的波漾與有的浮影交響

(四，一，夜)

雨後

穿上你的輕飄的木屐
穿上你的輕軟的外衣
趁着細雨濛濛
我們到濕潤的田裏

我們要聽翠綠的野草上水珠兒低語
我們要聽黃黃的稻波上微風的足跡

我們要聽白茸茸的薄的雲紗輕輕飛起
我們要聽織織的水溝彎曲曲的歌曲

我們要聽徐徐渡來的遠寺的鐘聲

我們要聽茅屋頂上吐着一縷一縷的烟絲

我們要睜着神祕的屏開在灰綠的林隙

我們要等過來了跣足的牧兒披着蓑衣

我們要等河上凝着的淡霧慢慢的捲開

我們要等薰醉的樹枝滴滴淨了他的珠玉

我們直走到各各的幽徑都遍了你的足跡

我們直走到你的燒紅的素足軟軟的凌濕

我們直走到萬有都映着我們的影子

我們直走到我們的心波寂蟄在朦朧的坏裏

穿上你的輕飄的木屐 披上你的輕軟的外衣

趁看這細雨濛濛 我們到漫濶的田裏

水 颽

我拾起一塊小石頭

輕輕的打了一個水瓢

水瓢振搖 水瓢振搖

我好像坐上 到遠國去了

若直若曲的海岸線 繖纖的

藍玉玉的 寂寂的顫搖

覆着白紗的碧空中 銀白的小妖

乘着淡月的光絲與睡着的

茫無際涯的青綠的大海的氣調

應和着閃閃的飄渺的唱歌舞蹈

黑蔭中低低的露出嬌嬌的女孩兒們的歌聲

金髮與金沙相碰撞淺水中泛着皎皎的素腳
空中時有一隻孤鴻扇扇的飛鱗

水裏的鴛鴦緩緩的睡着了

浮動的遠遠的林中如羊的頸鈴兒微微的曉叫

再什麼都像沒有了——看不見有看人的巨舟閃耀

水飄飄搖 我好像這樣看見遠國了

——啊 水飄忽的又飄散了……

我又拾起一塊小石 想要……

啊 我不敢再投下去了

(四，四)

乞丐之歌

乞丐走進了村莊

乞丐在田間的道上

乞丐輕輕的歌唱

『啊！這是給窮人的恩賞

到處都是我們的家鄉

『家鄉在荒蕪的渡頭

家鄉在古城的城上

家鄉傍那裏朦朧的池塘
啊這是給窮人的恩賞
到處都是我們的家鄉

翠柳是我的天帳

牧草是我的輕床

深更裏還聽得見黃鸝睡醒的歌唱

啊這是給窮人的恩賞

到處都是我們的家鄉

“我臥在亂塚中央 荒涼的丘上

我望着落下了點點點點的星霜

接吻着虛虛的飛盡了野薑薇的花香

啊 這是給窮人的恩賞

到處都是我們的家鄉

『我漫步沿海岸在人們都睡了的時光

我聽着片片的稻風 聲聲的打波

冷的魚腥中歌唱着的幾個西林姑娘

啊 這是給窮人的恩賞

到處都是我們的家鄉

『我坐十字路頭柳蔭廟旁

我冷笑着對着許願的燒香

我指量着虛偽燃在信心的頭上

啊 這是給窮人的恩賞

到處都是我們的家鄉

『水裏的娃娃都像是我的兒郎

老年的翁嫗都像是我的爹娘

都像我的愛人 我都像抱過 妙齡的女郎

啊 這是給窮人的恩賞

到處都是我們的家鄉

『泉水呀 是我的椒湯

西風呀 是我的沉香

我吃饭總在神茶鬱藥——神仙——的身旁

啊 這是給窮人的恩賞

到處都是我們的家鄉

乞丐走進了村莊

乞丐在田間的道上

乞丐輕輕的歌唱

『啊 這是給窮人的恩賞

到處都是我們的家鄉』

北山坡上

我們乘着銀灰色的淡淡的薄冥的天光

要靜靜的看月出到青青的北山的麓上

我們蜿蜒的爬上了幽險的山徑 展望

偏氣錢底的松花江頭已圓圓的滾出了橙黃的玉般的月亮

遠遠的連山輕披着烟紗籠着的浮動的村莊

天際上還如殘存着淺淺的夕陽的餘暉

若隱若現的野犬吠聲與風飄相交唱

時時吹送到三五聲定昏的噏叭的返響

木排上的燈火漸漸的表現出他們的纖織的輕光

大概是木客們啊 正在把酒 高歌 話起了甜蜜的家鄉

沙汀裏時涉着幾個跣足的萬舟的兒郎

靜止的白帆 越法灰淡 微迷着 斜依着蒼茫

山凹的夾道上走過了一個担水桶的鄉人

斷續的激送來山泉中的一聲一聲的打水的動響

山寺的晚鐘徐徐的滑渡在綠茵的梢上

徘徊的野犬對着我們吠叫却不聽張狂

看不見有飄動的游人的陰影來往

聽不見有感傷的愛的心搏微微振漾

只有我們兩個並仰臥在茸茸的青草地上

瞰着流蕩出一根一根的月亮的光芒

滿城的居人都在嗒嗒的睡着了

怎會有半縷的炊烟從他們屋上出來了

天主堂的塔尖冷冷的遙望着對岸的兵工廠的廢墟的凋零

閃閃的月亮的銀鋒撫弄着水面的微波的含笑

所有都是睡了 山也睡了 水也睡了
什麼都是睡了 人也睡了 狗也睡了

只有我臥仰着撫按着你的心波 莞爾的笑着

啊 好如告訴我們什麼似的消息 山果的潺潺越法的清楚了

啊 又來了一聲晚行人的歸歌調

啊 不會念經的和尚怎又把鐘撞響了

啊 時如浮紗似的走了 如李爾益似的走了

但 不要忘了這草茵 月影 那音波 色浪——啊 心愁的家鄉

(二五、五、五；夜)

落 花

我願透着寂靜的朦朧 薄淡的浮紗

細聽着漸漸的細雨寂寂的在簾上激打

遙對着遠遠吹來的空虛中的嘆息的聲音

意識着一片一片的墜下的輕輕的白色的落花

落花掩住了蘚苔 幽徑 石塊 沉沙

落花吹送來白色的幽夢到寂靜的人家

落花倚着細雨的纖纖的柔腕虛虛的落下

落花印在我們唇上接吻的餘香 啊 不要驚醒了她

啊 不要驚醒了她 不要驚醒了落花

任她孤獨的飄蕩 飄蕩 飄蕩 在

我們的心頭 眼裏 歌唱着 到處是人生的故家

啊 到底哪裏是人生的故家 啊 寂寂的聽着落花

妹妹 你願意罷 我們永久的透着朦朧的浮紗

細細的深嘗着白色的落花 深深的壓下

你弱弱的傾依着我的胳膊 細細的聽歌唱着她

『不要忘了山巔水涯到處是你們的故鄉到處你們是落花』

(三五，六，九)

蘇 武

明月照耀在荒涼的金色沙漠

明月在北海面上揚着嬌嬌的素波

寂寂的對着浮蕩的羊羣 直立着

他覺得心中激動了狂濤 怒海 一瀉的大河

一陣的朔風冷冷的在湖上渡過

一陣的朔風冷冷的吹進了沙漠

他無力的虛掩着腐亂的節杖 沉默

許多的詩來在他的房上 他不能哀歌

遠遠的天際上急急的渡過了一回黑影

啊 誰能告訴他汗胡的勝敗 軍情

時時斷續着嗚咽的 蕭涼的胡笳聲

秦王的萬里城絕隔了軟軟的緩風

他看不見陰山脈 但他忘不了白登

啊 明月一月一回圓 啊 月月單于點兵

我願……

我願奔着遠遠的點點的星散的蜿蜒的燈光

獨獨的寂寂的慢走在海濱的灰白的道上

我願飽嘗着淡淡消散的一口一口的芳馨的稻香

我願靜靜的聽着刷在金沙的岸上一聲一聲的輕輕的打浪

我願走坐在那裏的路旁那一片松原裏的橫臥的石上

我願寂對着一渴一渴的迴浪濺在那裏的岩石的窩上

我願細細的思維着掠在石面上的介殼的不住的滄桑

朦朧的憧憬着那裏 那裏 那裏的虛無的家鄉

我願寂對着那裏古樹底下枯葉掩着的千年的石像

我願凝視着掩住了柴扉的茶屋前的虛設的空床

我願笑對着微動的泊舟吐不出烟絲不能歌唱

默默的夢想着那裏的天邊的孤島 散散的牛羊

啊到底哪裏是我的故鄉 嘴裏的山頭 嘴裏的角上

哪裏的風中 哪裏的雲鄉 還是呱呱波動的青蛙的聲聲聲浪

啊 我願寂寂的獨獨的慢步在夜半後的海濱的道上

我顛熱熱的熱熱的奔着到那遠遠的燈光

而越奔越奔不上

(一五·七·一〇)

薄暮的鄉村

渺渺的冥濛

輕輕的

罩住了浮動的村莊

茅葺的草舍

白土的院牆

軟軟的房上的餘煙

三三五五微飄飄的
寂立的白楊

村前

村後

村邊的道上

播散着朦朧的 蒙朧的 夢幻的 寂靜的沉香

和應着梭似的渡過了的空虛的翅膀

漫漫在虛線般的空間的蜿蜒的徑上

編柳的柵屏

掩住了安息的牛羊

牧童坐在石上微微的低吟

犬臥在門旁

稚氣的老嫗羸羸的吸着葉子

微笑着默默地對着兒孫

吭着院心的羣鷄吃穀的塔塔的聲響

蝙蝠急急飛過的迴波

慢慢彈起來的唧唧唧蟲聲的叫浪
遠遠的

田邊的道上

溫和的鄉人 斜依着

瞅着遙遙的天際 綿綿的連山的蕩漾

沉思着緩緩滑過的白帆在閃閃的灰白的纖織的線上

村後的沙灘

時時被送來一聲的打槳

密密的柳蔭中的徑裏

斷續着晚行人的歌唱

水溝的潺潺寂響……

旋搖在鉛空與淡淡的平原之間

悠悠的故鄉

雲紗的蒼茫

山 村

輝陰的松杉

起伏的山田

抱住了小小的村莊

逶迤參差低矮矮的幾十的茅簷

風聲飄颻

和着流水的潺潺 濛布 山泉……

水車激激的旋轉

打打的吐着泡沫 石砌的河邊

散亂的乾草

狼藉在道上 村間 橋頭 河岸
掛着紅色烟草看版的草舍的階前
咗咗咗咗羣鷄散叫的庭園

堆石的低低的短牆

爬着牽牛花的枝蔓

石隙間叢叢的生着青草

牆脚卜安安的臥着一隻黃犬

茅簷下 一個老婦徐徐的抽煙

裸着懷 流着汗 呆對着玉蜀黍的梢尖

汽水……餅乾……煎茶……捲烟……

微笑着 好如說 行人 休息 談閑

板橋上 過着汗喘的鄉人……

游散的村兒 徘徊的野犬……

這是我讀「投到海上的浮瓶」到河邊 幽徑 林間

那日右岸的山村
蜘蛛濶畔

(三五·七·三〇)

心 緒

幾時能看見九曲黃河

盤旋天際

滾滾白浪

幾時能看見萬里浮沙

無邊荒涼

滿目蒼茫

啊 幾大的故國

人格的廟堂

啊 憧憬的故鄉呀

我對你 為什麼現出了異國的情腸

飄零的幽魂

幾時能舍住你的乳房

幾時我能擁你懷中

啊 禹域 我的母親

啊 神州 我的故邦

啊 死者的血炎

啊 人心的叫響

地心潛在猛火的燃騰

啊 雲山蒼茫

啊 我對你爲什麼作異國的憐腸

啊 幾時能看見你流露春光

啊 幾時能看見你雜花怒放

神州 濶城 謙謙的故鄉

幾時人能認識你的燦爛的黃金的榮光

啊 人格的廟堂

我為什麼對你作異國的情腸

啊 落霞的西方

啊 無涯的雲鄉

(七三)

不忍池上

一聲一聲的幽睡的鐘聲

滴滴的凝入了細雨的濛濛

微振 寂寥 旋搖 徐散 薄疑……

和應着交響的千聲萬聲——

反響的同聲 無限的合唱

點點的鐘聲 隨着浮動的悠悠的雲紗

點點的鐘聲消散在林梢 樹叢 柳蔭 水涯

點點的鐘聲罩住了朱壁 朱欄 辨財天的家

灰色的天際

白色的烟絲

巍巍的高樓 低低的矮房

渺渺茫茫 梦幻在白色的霧裏

一陣一陣的微風掠住了蓮葉蓮蓬蓮花……

一陣一陣的微風弄着鐘聲的水上落花

一陣一陣的微風好像送鐘聲到各各的人家

迷蒙的近旁 微動着小小的孤舟 依着浪花
飄蕩的浮麥上 輕輕的臥着兩個鴉鷗

遙遙的對岸上 一個紅裙的少女 據着錦傘 吳對着天涯

汽笛嗚咽 好像怕 越法的不清

電車懶懶的動着如不願前行

時時惟聽見打打打打的木屐兒聲

無限的朦朧

濛濛的憧憬

我心裏：

頗時時振蕩着

若聚若散

玲瓏的鐘聲

(一五，七，三)

(73)

薄光

來 走到那衰涼的原上

看虛虛的擴亂了那淡黃的薄光
谷中 天邊 田間 道上……

啊 幾時能捉住這夕暮的薄光

豹皮般的枯葉無力的弄着風響
凜凜的瑟瑟顫顫的等着凝霜

遠遠的古城似的墟頭並立着直丁丁的空餘鳥巢的株株的白楊

啊 那是什麼人 走在那淡黃的道上

看那虧草沒着的小河罩着的灰黃

啊 看不見了 漫歌的牧童 蜿蜒的岸上

那電桿的梢頭是不是還餘着聲聲燕子 空空的餘響

啊 我愛這衰弱的自然 薄籠着淡淡的黃光

在那裏 當年人打馬回鄉 平滑的道上

在那裏還餘着坐牛車過路老婦的回憶

看那歪外外的野店的屋頭要倒的店前邊的桺杌

啊聽見麼一點一點的告訴我們當年的情腸 淡淡的黃光

黃光瀰漫了莽莽的平原禹城的茫茫

黃光喚起了無限的白亮希望的憂傷

淡淡的消散酸酸的湧起了冷的油煎的心腸

啊願不願永遠捉住永遠捉不住的淡淡的黃光

來 走到那變涼的原上

看那不住散滅的無限的永久的黃光
捉住 捉住 捉住 捉住 無限的黃光

啊 我們共他一同消滅罷 永久的黃光

(二五·八·二十四)

烟雨中

油烟般的疎鬆

醉乳般的濛濛

輕浮浮的

浸住了如睡的寂城

霧朦朧的 水邊楊柳

戰戰的震蕩着衰廢的高樓

灰色的天空交映着黃色的河流

嗚咽的汽笛和應着新夢的泊舟

千年堆積的塵埃 腐草糞土瓦塊

送出了無限的腥香 永遠的徘徊

野犬虛吠 遙對水邊 不知行人來

古木橋頭 寂寂過路 斷續的悲哀

遠遠的一片高牆閉上了神祕之扉

院裏大概是滿目蓬蒿 荒塚壘壘

打打的進泥 自倒車高唱着永久的凱歌

天邊的烟囱仍不住 吐吐的 吐着濃淡的煤灰

默默的少女 出神着 輕挑着綠傘 側對着水涯

遙望着遠遠走過了一隻的小舟 並點點的雲紗

黃金印牢中 好像時時送出來虎豹熊羆的吼聲

啊 誰能看出高山 深林 風梢 水涯 是他們故家

啊 滿城的淒冷

啊 萬有的朦朧

啊 慄愄啊

你倒是永遠的灰淡 你倒是永遠的光明

(九，四，下午)

夏夜的伊東町裏

我愛寂寂的漫步在田間的道上

心裏往來着欲說却說不出的情腸

我愛慢慢的散步在灰白的道上

對着萬有浮動 振蕩 疎散 無限的交響

我愛看斜依着門前農家的胖胖的姑娘

我愛看樸素的老婦赤足裸腿坐在道旁的石上

我愛看癡呆呆的兒捕流螢傍田間的水溝
我愛看散步歸來的少年輕輕的牽着小狗

我愛看完了活的工人三三五五的過路

我愛看低吟的鄉人寂寂的跟着慢慢的的老牛

我愛看茸茸的鉛黑淨化了遙遙的山莊

我愛看淡淡的霧幕罩住了點點的草房

我愛看自駕車的飄影走進了夾道的山間

我愛看棲似的一輪三輪車疾的飛向海邊

我愛看閒散的人們隨隨便便聚在十字路旁的冰屋
我愛看初戀的朋友搭肩握手並立在板石的橋頭

我愛看低柳蔭中矮矮的地藏跟前的插花

我愛看高興的青年走過路上抱着一個大西瓜

我愛看竹叢的神幽 我愛看松柏的梢頭

我愛看河邊橋頭的看板 並河中的泊舟

我愛看空氣的朦朧 我愛看天色的烟動

我愛看遠遠的燈光 不知哪裏 若滅 若明

我愛看山根底下頹廢的神社 三兩木架的牌房

我愛看田間的一棵大樹寂寂的聽着水聲

我愛寂寂的漫步在田間的道上

心真往來着欲說却說不出的情腸

我愛看慢慢的散步在灰白的道上

對着萬有的浮動 振蕩 碎散 無限的交響

(一九二五，九，一三)

與旅人——在武藏野的道上

奔遙遙的天邊

奔渺渺的一線

奔雜雜亂亂 灰綠的樹叢

奔霧瘴瘴的若聚若散的野烟

旅人呀 踏破了走不盡頭的淡黃的小路

問遍了點點的村莊 青青的菜園 滿目的農田

旅人呀 前進 望茫茫的無限

旅人呀 哪裏是你的家鄉 哪裏是我的故園

不要忘我們的水溝

不要忘我們的橋頭

不要忘田邊 水上 拴着我們的老牛

不要忘我們的菜車 我們的背影 我們的菜籃

旅人呀 走過了那漫坡的小丘

問遍了那裏的鎮市 那裏的人家 那裏的街頭

旅人呀 前進 對茫茫的宇宙

旅人呀 不要問哪裏是歡樂 而哪裏是哀愁

(二五，一〇，六夜半)

雨 絲

一縷一縷的心思

織進了纖纖的條條的雨絲

織進了漸漸的朦朧

織進了微動微動微動線線的烟絲

織進了遠遠的林梢

織進了漠漠冥冥點點零零參差的屋稍

織進了一條一條的電絃

織進了濛濛的吹來不知哪裏渺渺的音樂

織進一烟霧籠着的池塘

織進了睡蓮絲上一凝一凝的纏着的烟網

織進了無限的獸夢水裏的空想

織進了先年故事不知哪裏渺渺茫茫

織進了遙不見的山巒

織進了風聲雨聲打打在間那裏的林間

織進了永久的回旋寂動寂動遠遠的河灣

織進了不知是雲是水是空是實永遠的天邊

織進了今日先年都市農村永遠霧永遠烟
織進了無限的朦朧朦朧——心絃——

無限的淡淡無限的黃昏永久的點點

永久的飄渺永遠的影永遠的實永遠的虛線

無限的雨絲

無限的心絲

朦朧朦朧朦朧朦朧朦朧

織織的織進在無限朦朧之間

一縷一縷的心絲

織織的

織入

一條一條的

雨絲

之中間

(三五、一二、二八，中野)

蒼白的鐘聲

蒼白的鐘聲 衰腐的朦朧
疎散 玲瓏 荒涼的 濛濛的 谷中

——衰草 千重 萬重——

聽 永遠的 荒唐的 古鐘

聽 千聲 萬聲

古鐘 飄散 在水波之皎皎

古鐘 飄散 在灰綠的 白楊之梢

古鐘飄散 在風聲之蕭蕭

——月影 遙遙 遙遙——

古鐘飄散 在白雲之飄飄

一縷一縷的 舞香

水濱 枯草 荒徑的 近旁

——先年的悲哀 永久的 憂愁 新愁——

聽一聲一聲的 荒涼

從古鐘 飄蕩 飄蕩 不知哪裏 膽魄之鄉

古鐘 雅散人絲轉的游烟

古鐘 寂然入睡水的微波 澄澈

古鐘 寂默入淡淡的遠遠的寒山

古鐘 飄流入茫茫四海之間

——瞑瞑的先年永遠的歡樂 辛酸

軟軟的 古鐘 暮蕩隨月光之波

軟軟的 古鐘 緒緒的入帶帶之銀河

——呀 遠遠的 古鐘 反響古鄉之歌 ——

渺渺的 古鐘 反映出故鄉之歌

遠遠的 古鐘 入 茫茫之鄉 無何

聽 殘朽的 古鐘 在 灰黃的 谷中

入 無限之 茫茫 散淡 玲瓏

枯葉 衰草 隨 呆呆之 北風

聽 千聲 萬聲 —— 懒懶 懒懶 ——

荒唐 茫茫 敗廢的 永遠的 故鄉 之 鐘聲 聽 黃昏之 深谷中

朝之埠頭

油灰的朝靄

濃烟

乳滴滴灑散

薄冥的微睡之間

若不見——

遠遠的雲山

一線——

渺渺的 在灰色大空之間

寂鳥 不見

永去 不還

永遠 陶醉——

幻散在軟軟的 濛網 如烟

若振的 橋杌

織織——

素描 輕鈎——

絲絲的排立 神經虛幻 寂眠

輪廓的樓房

點點——

比樹的細線 虛絃

隱隱瞑瞑 薄薄的紗烟

嗚叫 哀鳴

遠行船——

噴烟向無限 天邊

去——不還——

萬有 魔鏡

現 幻 漾蕩的 灰淡顛
如醉 脉霧無限……

濃烟——

油灰的 天空 之中間——

(二六·一·二二·詩月)

猩紅的灰黯裏

吮不盡了

猩紅境中

乾淚的酒杯

答不出了

灰黯裏

無言的哀悲

啊

荒塚

疊疊

滿目

蕭涼

紙灰

不要問

行人

落花

流水

看

無涯的衰草

沉鬱的水道

啊

嗑不盡了

永久的乾杯

啊
猩紅——

紙灰——

(二六 四·二四·夜三時·不睡中·中野)

鶲鳴聲

鶲鳴聲

喚不起

真的

哀悲

我不知

哪裏是家

哪裏是國

哪真是愛人

應向哪裏歸

兩殘燈敗頽

鶯鳴聲

引起起

新的

酸情

我不知

哪裏是明

哪裏是暗

哪裏是臘晚

應奔哪裏行

啊敗類殘燈

(二六·四·二十四·夜三時半，中野)

絃 上

忘盡了罷 青春的徘徊

忘盡了罷 猩紅的悲哀

啊 無限的追憶呀

那都是夢裏的塵埃

青蛙聲聲 嘴不起你的故鄉

閣裏的燈光 燃不出你的愁腸

啊 懸臘中的幻影啊

那都是驟驟的家鄉

明日的夢，自是流水落花。

情熱的 Romance，也是點點晚霞。

啊！憧憬中的歡樂啊！

那却是悲哀的萌芽。

朋友，緊緊的關住了門窗。

聽我們的心波在黑暗中交響。

啊！唯有那瞬間的酒杯呀！

能沒住我們心裏的灰黃

(三六·六一一 聽聽)

(103)

沉默

青春的歡樂 翩紅的 繞 淡淡的 燈光

在朦朧裏 在朦朧上 悠的 不知飄向哪裏去了

淡淡的燈光 冷冷的 對遙遙的遠山 無一隻人影

寂靜 鐘鐘的聲音 聲聲的蛙叫 再沒有什麼

舟子 擺舟在無盡的江頭 黃色的空氣裏

情熱的 Romance 不知哪裏去了 濛淡的燈光 在朦朧裏 在朦朧
上 仍寂寂的灑落 寂寂的蕩搖

(三六六之一一·廣東)

附

錄



復活日

——散文詩——

禮拜的鐘聲響了。

牧師上了講臺，拿起一本大書，對衆人說：「看約翰二十一章一節。」那是主的復活日。

牧師說：「主是爲我們死的，他又爲我們復活；我們可以從聖經裏查考出來，可以用靈眼看見。」

衆人聽着很肅靜；有人說：「阿門！」

牧師翻開聖書，瞅着衆人發默；他看見第一篇沒有字，但

畫着一個赤裸裸的女孩兒釘在十字架上。

牧師閉上了聖書，祈禱上帝饒恕。

牧師禱告完了，開開了第二篇；但那裏也沒有字，但畫着一個赤裸裸的男孩兒，抱着一個赤裸裸的死女孩兒。

牧師閉上了聖書，祈禱上帝饒恕。

牧師禱告完了，開開了第三篇；但那裏也沒有字，但畫着一個赤裸裸的男孩兒，親着一個赤裸裸女孩兒的嘴，她已經復活了。

牧師說：『阿門！』他對衆人說着。

衆人一個抱着一個親着嘴；男孩抱着女孩……

牧師又說：『阿門！』

那時遠遠的聽見天使的歌聲；天雨下了花；蝴蝶在衆人頭上舞着；茫茫的人們好似看見了一個赤裸裸的女孩兒坐在蓮花座上，抱着一個赤裸裸的男孩兒，兩頰紅玉似的笑着說，『我已經復活了。』

(二一，九，一四)

譚詩

——寄沫若的一封信——

沫若：

——昨天晚上看見很好的 Scene，在日比谷，月光中，乃超突的向我說，在我推開他的七號室門，當我在一日午後到青年會的時候。那時，他還未想起來，因為他是——一個詩人罷？

他隨即給我看他的還未草就的 Pierrot——因為我搶，他不給不成——但，對不起他，我並未想讀，因為我的空想完全跑在月光的身上。

我忽的想作一個月光曲，用一種印象的寫法，表現月光的運動與心的交響樂。我想表漫漫射在空間的月光波的振動，與草原林木水溝農田屋宇的浮動的稱和，及水聲風聲的響動的漾漾，特在輕輕的紗雲中的月的運動的律的幻影。我不禁向乃超說：「若是用

月光，月光，月光，月光，月光，……

四疊五疊的月光的交振的緩調，表雲面上月的運動，作一首月光的詩如何？我以為如能成功，這種寫法或好。」

給我這種的暗示，或者是拉佛格 (Jules Laforgue 1865) —
（續）我在前一個禮拜的時候，曾偶讀了他的「冬天來了」

(L'hiver qui Vient) Ed. Van Bever & Paul Léautaud
「冬の詩集」(Les Poètes d'Aujourd'hui) 译 (中译本集
)[第八 | 第四回] 悄然凝寂..

Les cors les cors, les cors——Melancoliques....

Melancolique !....

S'en vont, changeant de ton,

Changeant de ton et de musique,

Ton ton, ton taine, ton ton!....

Les cors, les cors, les cors!....

S'en sont allez au vent du Nord.

以先我時常想讀拉佛格的詩，大概因為是念不懂，所以未得念。前讀此首，如獲重寶，此或給我暗示，亦未可知。

我同乃超談到詩論的上邊，談到國內的詩壇的上邊，談些個我們主張的民族色彩，談些個我深吸的異國薰香，談些個腐水朽城，Decadent 的情調，我們的意見大概略同。他又讓我看他新作的「沉落的古都墮」，那是從法國及路馬路西格斯的告別音樂會演奏的得必西 Debussy 的 La Cathédrale engloutie 中得的印象。我對於他的那首詩的印象音調——三部曲·第三曲尚未完成，在我看的時候——非常愛，我以為甚有純粹詩歌 (la Poesie Pure) 的價值。

我們的要求是「純粹詩歌」。我們的要求是詩與散文的純粹的分界。我們的要求是「詩的世界」。乃超讓我把我的詩的意見寫出，我以為太平凡；但回來想想，或似有寫出的必要。因略略想談出一些。

乃超想廢學回國，開一座「咖啡」，我不知能否實現？

其實，我何嘗能談詩，我何嘗有談詩的資格。我與詩生關係，若不多算不過一年。在前年（一九二四）的六月以前，我完全住在散文的世界裏。因為我非常愛維尼（Alfred de Vigny）的思想，而且因我似有點苦悶，在前年的夏期休假日，纖麗優美的伊東海岸上，我胡亂的讀了那位「象牙塔」中的預言者的詩

集。自今想起來讀「投到海上的浮瓶」(La Bouteille à la Mer) 在蜘蛛洞畔遠望野犬徘徊在河邊幽徑上，甚為有味。但那時究竟是我的 A B C。實在我的詩的改宗，自去年二月算一個起頭，以前，雖作「三二」，究是嘗試中之嘗試。

去年四月伯奇自京都來東京，和我們談了些詩的雜話。伯奇於三月在京都帝大卒業，我曾寄他一本毛利雅斯 (Jean Merceras 1856—1910) 的「絕句集」Les Stances，他非常愛好他，記他說毛利雅斯的絕句如水晶珠滾滾在白玉盤上。他來的那時，我正嗜讀沙蒙 (Albert Samain 1859—1900)。那時我同他提起詩的統一性 (unito) 的問題，但對於詩還是沒有什麼深的意識。

。從那時到現在我積了些雜碎的感想。

以上是我詩的動機，與詩的生活的經過。往下雜亂閒談我的感想。

詩的統一性。我的主張，一首詩是表一個思想。一首詩的內容，是表現一個思想的內容。中國現在的新詩，真是東鱗西爪；好像中國人不知道詩文有統一性之必要，而無 *统一* 為詩之大忌。第一詩段的思想是第一詩段的思想，第二詩段是第二詩段的思想。甚至一句一個思想，一字一個思想，思想真可稱未嘗不多。（這真如中國的政治一樣！）在我想，作詩應如證幾何一樣。如幾何有一個有統一性的題，有一個有統一性的證法

詩亦應有一個有統一性的題，而有一個有統一性的作法。例如維尼的詩「摩西」(Mo'se)，他那種「天才孤獨」的思想是何等統一，他那種寫法是何等的統一。如同鮑歐(Poe)的「烏鵲」(the Raven)也可作一個適例。如讀毛利雅斯的「絕句集」，甚可感全詩集有一個統一性。勿論是由於 Fantaisie 產出來的詩，是由宗教心產出來的詩，都是得有統一的。因為詩是在先驗的世界裏，絕不是雜亂無章，沒有形式的，如同杜牧之的那首象徵的印象的彩色的名詩：

煙籠寒水月籠沙

夜泊秦淮近酒家

商女不知亡國恨

隔江猶唱後庭花

是何等的秩序井然，是何等統一的內容，是何等統一的寫法。

由朦朧轉入清楚，由清楚又轉入朦朧。他官能感覺的順序，他的感情激蕩的順序：一切的音色律動都是成一種持續的曲線的。裏頭雖有說不盡的思想，但裏頭不知那裏人總覺是有一個思想。我以為這是一個思想的深化，到其昇華的狀態，才能結晶出這個。但你如讀杜牧之的「折戟沉沙……」的詩，你覺不覺出牠的上二句是一個統一的東西，下二句又是一個，上二句與下二句如用膠水硬貼到一同似的，總感不出統一來。要求詩的

統一性，得用一種沙金的工夫。

與詩的統一性相關聯的是詩的持續性。一個有統一性的詩，是一個統一性的心情的反映，是內生活的真實的象徵。心情的流動的內生活是動轉的，而牠們的流動動轉是有秩序的，是有持續的，所以牠們的象徵也應有持續的。一首詩是一個先驗狀態的持續的律動。讀一首好的詩，自己的生命隨着牠的持續的流流動，讀一首壞的詩，無統一的詩，覺着不知道怎辦好，好如看見自動車跑來一樣：這是一般都能覺出來的罷。若是讀拉馬丁 (Lamartine) 的「湖水」(Le Lac) 是不是感得出什麼東西——時間？運命？——在意識中流轉，不停的持續的流轉。持

續是不斷的，一首詩就怕斷絃。杜牧之的「折戟沉沙……」的毛病，就是續絃的原故。勿論律動是如何的鬆，如何的弛緩，如何的輕軟，好的詩永是持續的。詩裏可以有沉默，不可是截斷；因為沉默是律的持續的一形式。你如漫步順小小的川流，細聽水聲，水聲縱時有沉默，但水聲不是沒了，如果水聲是沒了，是斷了，你得更新聽新的水聲了。中國現在的詩是平面的，是不動的，不是持續的。我要求立體的，運動的，在空間的音樂的曲線。我們要表現我們心的反映的月光的針波的流動，水面上的烟網的浮飄，萬有的聲，萬有的動：一切動的持續的波的交響樂。持續性是詩的不可不有的最要的要素呀！」

以上可以說是我的詩之物理學的總觀。結起來可以說我們要求的詩是——在形式方面上說——一個有統一性有持續性的時空間的律動。

我們要求的詩是數學的而又音樂的東西。

詩的內容是得與形式一致；還是不用說的。實在說，內容與形式是不可分開。雄壯的內容得用雄壯的形式——律——去表。清淡的內容得用清淡的形式——律——去表。思想與表思想的音聲不一致是絕對的失敗。暴風的詩得像暴風聲，細雨的詩得作細雨調。詩的律動的變化得與要表的思想的內容的變化一致。這是最要緊的。現在新詩流行的時代，一般人醉心自由

詩 (*Vers libres*)，這個猶太人發明的東西固然好；但我們得知因為有了自由句，五言的，七言的詩調就不中用了不成？七絕至少有七絕的形式的價值，有為詩之形式之一而永久存在的生命。因為確有七絕能表的，而詞不能表的，而自由詩不能表的。自由詩裏許有七絕詩的地位呢？記得在京都時同伯奇由石山顯瀨田川奔南鄉時，大家以為當地景緻用絕句表為最妙。因為自由詩有自由詩的表現技能，七絕有七絕的表現技能，有的東西非用牠表不可。譬如黑雷地亞 (*José María de Heredia* 的詩形似非十四行 (*Sonnet*) 不可似的。我們對詩的形式力圖複雜，樣式越多越好，那麼，我們的詩壇將來會有豐富的收穫。我

們要保存舊的形式，讓牠為形式之一，我們也要求散文詩。

中國一般人對散文詩，是不是有了誤解我不知道。我自己
懂散文詩不懂，我也不敢說。在我自己想散文詩是自由句最散
漫的形式。雖然散文詩有時不一句一句的分開——我怕牠分不
開才不分——牠仍是一種自由詩罷？所以要寫成散文的關係，
因為旋律不容一句一句分開，因旋律的關係，只得寫作散文的
形式。但是牠的詩的旋律是不能減殺的，不是用散文表詩的內
容，是詩的內容得用那種旋律才能表的。讀馬拉梅 (Stéphane
Mallarme) 的「烟管」(la Pipe) 牠的調子總是詩的律動。散
文詩是旋律形式的一種，如可羅透兒(Claudel)的節句(Verset)

爲旋律的形式之一種一樣。我認爲散文詩不是散文， Poème en prose 不是 Prose，散文詩是旋律形式之一種，是合乎一種內容的詩的表現形式。

中國人現在作詩，非常粗糙，這也是我痛恨的一點。我喜歡 *Delicatesse*。我喜歡用烟絲，用銅絲織的詩。詩要兼造形與音樂之美。在人們神經上振動的可見而不可見可感而不可感的旋律的波，濃霧中若聽見若聽不見的遠遠的聲音，夕暮裏若飄動若不動的淡淡的光線，若講出若講不出的情腸才是詩的世界。我要深汲到最纖纖的潛在意識，感最深邃的最遠的不死的而永遠死的音樂。詩的內生命的反射，一般人找不着不可知的

遠的世界，深的大的最高生命。我們要求的是純粹詩歌（the Pure Poetry）我們要住的是詩的世界，我們要求詩與散文的清楚的分界。我們要求純粹的詩的感興（Inspiration）。

詩的世界是潛在意識的世界。詩是要有大的暗示能。詩的世界固在平常的生活中，但在平常生活的深處。詩是要暗示出人的內生命的深祕。詩是要暗示的，詩最忌說明的。說明是散文的世界裏的東西。詩的背後要有大的哲學，但詩不能說明哲學。杜牧之的「夜泊秦淮」裏確暗示出無限的形而上學的感——因其背後有大的哲學——但他絕不是說明爲形而上的感。如同法國的高蹈派詩人 St. Prudence 的哲學詩，我實不敢讚

嘆，但你如讀拉馬丁·維尼，以及象徵運動以後的詩，你總覺得無限的世界在環繞你的周圍，用有限的律動的字句啓示出無限的世界是詩的本能，詩不是像化學的 $H_2 + O = H_2O$ 那樣的明白的，詩越不明白越好。明白是概念的世界，詩是最忌概念的。詩得有一種 Magical Power。

中國的新詩的運動，我以為胡適是最大的罪人。胡適說：作詩須得如作文；那是他的大錯。所以他的影響給中國造成一種 Prose in Verse 一派的東西。他給散文的思想穿上了韻文的衣裳。結果產出了如

紅的花

黃的花

多麼好看呀

怪可愛的

一類的不倫不類的東西。昨天乃超說某君出版之詩集中有「不嫖不賭」一類妙句。胡適說他因讀 Browning 才案出了自由句——其實那位猶太人 G. Kahn 的發明三十年前——他確把 Browning 的說明的彩色學來了。果說明的東西可為詩，法律政治物理化學天文地理的記錄都是詩了。詩不是說明的，詩是得表現的。

同乃超談起李杜時，我說就時代上說，放在時代裏，杜

甫是在李白以上的大詩人。如同在法國的浪漫的時代裏看羅俄（Victor Hugo）是在維尼以上的大詩人。但是就詩人的素質 Temperament 上說，李白是大的詩人，杜甫差多了；李白的世界是詩的世界，杜甫的世界是散文的世界。李白飛翔在天堂，杜甫則涉足於人海。讀李白的詩，即總覺到處是詩，是詩的世界，有一種純粹詩歌的感，而讀杜詩，則總離不開散文，人的世界。如同在對於詩的意識良心上說，羅俄的詩的情感不如維尼遠了。在我的思想，把純粹的表現的世界給了詩歌作領域，人的生活則讓散文擔任。（近讀了 Bernard Fay Panorama de la Littérature Contemporaine 一部很好的概觀的現代法文

學的書，得暗示不少。希望能與法國文學有緣者，讀牠一下）我們要把詩歌引到最高的領域裏去。

或者你要問我說：「你主張國民文學——國民詩歌——你又主張純粹詩歌，豈不是矛盾麼？」啊！不然。國民的生命與個人的生命不作交響(Correspondance)，兩者都不能存在。而作交響時，二者都存在。巴理斯 (Maurice Barrès) 把美的 (Beau) 與畫的 (Pittoresque) 分開。(參照 Colette Baudoché) 我們要表現的是美的，不是畫的。故園的荒丘我們要表現牠，因為牠是美的，因為牠與我們作了交響 (Correspondance)，故才是美的。因為故園的荒丘的振律，振振的在我們的神經上，

啓示我們新的世界；但靈魂不與牠交響的人們感不出牠的美來。國民文學是交響的一形式。人們不達到內生命的最深的領域沒有國民意識。對於淺薄的人國民文學的字樣不適用。國民的歷史能為我們暗示最大的世界，先驗的世界，引我們到 *Nostalgia* 的故鄉裏去。如此想，國民文學的詩，是最詩的詩也未可知。我要表現我們北國的雪的平原，乃超很憧憬他的南國的光的情調，因我們的靈魂的 Correspondance 不同罷？我們很想作表現敗壞的詩歌——那是異國的薰香，同時又是自我的反映——要給中國人啓示無限的世界。腐水廢船，我們愛牠，看不見的死了的先年 (*Antau Mort*) 我們要化成了活的過去 (*Passe*

Vivant)。我要抹殺唐代以後的東西，乃超要進，還要古的時代——先漢？先秦？聽我們的心聲，聽我們故國的鐘聲，聽先驗的國裏的音樂。關上關門，回到自己的故鄉裏。國民文學的詩歌——在表現意義範圍內——是與純粹詩歌絕不矛盾。

關於詩的韻 (Rime)，我主張越複雜越好。我試過在句之中押韻，自以為很有趣。總之韻在句尾以外得找多少地方去押，不押韻的詩也有好處。韻以外，我對「句讀」有一點意見。

我主張句讀在詩上廢止。句讀究竟是人工的東西。對於旋律上句讀却有害，句讀把詩的律，詩的思想限狹小了。詩是流動的律的先驗的東西，決不容別個東西打攪。把句讀廢了，詩的朦

隨性愈大，而暗示性因越大。

最末，我要總一句說，我們如果想找詩，我們思想時，得當詩去思想（Penser en poésie, to think in poetry）。波得雷路（Baudelaire）的毛病在先作成散文詩，然後再譯成有律的韻文。先當散文去思想，然後譯成韻文，我以為是詩道之大忌。我得以詩去思想 Penser en poésie。我希望中國作詩的青年，得先找一種詩的思維術，一個詩的羅輯學。作詩的人，找詩的思想時，得用詩的思想方法。直接用詩的思考法去思想，直接用詩的旋律的文字寫出來：這是直接作詩的方法。因為是用詩的羅輯想出來的文句，所以他的 Syntax 得是很自由的超越形式

文法的組織法。換一句說，詩有詩的 Grammaire，絕不能用散文的文法規則去拘泥牠。詩句的組織法得就思想的形式無限的變化。詩的章句構成法得流動，活潑，超於散文的組織法，用詩的思考法去想，用詩的文章構成法去表現，這是我的結論。

我們最要是 Penser en poésie

以上是我的對詩近來的雜感，斷片的寫出，你的意見如何？

近好。

(十五，一，四，中野，木天)